

Лицо с обложки журнала

СПАССКИЙ Алексей Петрович.

Родился в г. Москве.

В 1999 году закончил Российскую экономическую академию им. Г.В. Плеханова по специальности «Финансы и кредит», квалификация – экономист. В 2003 году Московский психолого-социальный институт по специальности «Юриспруденция», квалификация – юрист. В 2007 году Академию народного хозяйства при Правительстве Российской Федерации по программе MBA.

Кандидат юридических наук (2012 год).

С 2002 по 2014 год: работал в администрации Домодедовского района. Прошел путь от главного специалиста отдела до заместителя руководителя администрации городского округа Домодедово.

С 2014 по 2016 год Руководитель администрации городского округа Кашира.

С 2016 по январь 2020 года: Глава городского округа Кашира.

На должность Главы Ленинского городского округа избран в феврале 2020 года.

С декабря 2018 года является Председателем Совета муниципальных образований Московской области.



Ленинский городской округ принадлежит к числу муниципальных образований Московской области, располагающих хорошим производственным потенциалом, развитой сферой обслуживания, богатой социальной, культурной, образовательной, оздоровительно-спортивной инфраструктурой.

Сегодня округ – это динамично развивающаяся территория, тренд которой формирование комфортной городской среды.

Административный центр – город Видное, в этом году отметит свое 55-летие.

На территории округа сохранилось немало памятников исторического и культурного наследия: Государственный исторический музей-заповедник «Горки Ленинские», усадьбы Тимохово, Суханово, Екатерининский мужской монастырь, «Бутовский полигон», древние храмы.

Визитной карточкой муниципалитета на спортивной арене является мотобольная команда «Металлург» – самая титулованная команда в этом виде спорта.



УМЕТЬ ВИДЕТЬ ПЕРСПЕКТИВЫ И РАБОТАТЬ НА НИХ

Алексей СПАССКИЙ,

Глава Ленинского городского округа

собеседник

Людмилы КУЛИКОВОЙ, Главного редактора журнала

Алексей Петрович! Сегодня в России идет большая работа по реализации прав граждан, обозначенных в поправках к действующей Конституции и одобренных на всенародном голосовании 1 июля 2020 года.

Вам, как руководителю известного не только в Московской области муниципалитета предстоит большая работа по реализации задач, поставленных в рамках полномочий местной власти. Скажите, а какие поправки к действующей Конституции оставили в Вашей душе наибольшие впечатления?

В действующую Конституцию Российской Федерации было, как известно, предложено более 200 поправок, которые затронули шесть из девяти глав нового документа страны. Я не сомневаюсь, что каждый из тех, кто пришел к урнам, определил для себя приоритеты и то самое важное, что побудило его прийти на участки в дни голосований.

У нас, в Ленинском городском округе, более 80 % от числа избирателей пришли на участки голосования и 70 % из них поддержали значимость поправок в Конституцию России.

Например, не только люди старшего поколения, но и молодежь, поддержали поправку о нерушимости наших границ. Верховенство российских законов в этом вопросе особенно важно в период экономических санкций, направленных против нашего государства.

Добавлю, что в условиях нового для нас состояния жизни – всеобщей самоизоляции – именно молодежь сориентировалась лучше всего и проявила свои лучшие качества: равнодушие и активную жизненную позицию.

На встречах с жителями перед всенародным голосованием, я видел, как люди активно обсуждают поправки о новом отношении ко всем уровням власти: к депутатам, министрам, государственным и муниципальным служащим. Прежде всего речь идет о запрете двойного гражданства для представителей власти.

Для кого-то было важно, что предлагаемые изменения охраняют память о защитниках Отечества, об итогах Второй мировой войны, что не дает право переписать историю и принизить роль советского народа в этом процессе.

И конечно же, я не могу обойти вниманием обозначение в этом важном документе социальных гарантий для населения нашей страны. Справедливость индексации пенсий, хотя это делается и сейчас, становится законодательным фактом.

Для нас, руководителей на местах, важно, что теперь местная власть является составной частью единой вертикали государственной власти в России, а не противопоставляет себя ей, о чем нередко говорили в последнее время.

В Конституции четко прописаны те полномочия, которые местная власть осуществляет, но при этом сказано и о том, что ей могут делегироваться полномочия с уровня региональной и даже федеральной власти при условии софинансирования этих полномочий.

Надо четко понимать, что усилия и государственной, и местной власти направлены, прежде всего, на решение единой задачи – на укрепление и доступность социальных благ российских граждан, на создание комфортных условий, в которых они живут.

Ленинский городской округ. Московская область



Рабочая встреча Главы округа с Губернатором Московской области Андреем Воробьевым (слева)



Депутат Государственной Думы Вячеслав Фетисов (в центре) на осмотре спортивных объектов округа

Это записано в Конституции РФ

Ленинский городской округ хорошо известен комфортной городской средой, в том числе своими начинаниями, примерами лучшей муниципальной практики. А могли бы Вы познакомиться наших читателей с городским округом, его экономикой?

Традиционно мы – в числе муниципалитетов-лидеров по многим показателям. Ленинский округ на хорошем счету у руководства региона. Но нам некогда почивать на лаврах: высокие результаты мы подтверждаем ежедневной работой в интересах наших жителей.

Конечно, не могу не отметить выгодное географическое положение Ленинского городского округа – это территориальная близость к Москве.

Добавим сюда наличие 6-ти федеральных трасс, которые связывают округ с внешним миром; современное железнодорожное сообщение. Все это делает его инвестиционно-привлекательным, в первую очередь, для предприятий торговли, промышленности, логистической инфраструктуры и строительства, которые и являются основными отраслями, образующими экономику округа.

В целом, на территории округа осуществляют свою деятельность около 11 тысяч предприятий и организаций различных отраслей экономики.

Оборот предприятий торговли и логистики составляет более 80 % от общеэкономического оборота округа, а оборот промышленных предприятий в общем обороте округа – 10 %, операции с недвижимостью – 9 %.

Если рассматривать значимость отраслей экономики со стороны налогов, то поступления от ТОП-5 отраслей за 2019 год образуют 81 % от всех налоговых сборов в

бюджет городского округа, что составляет 19,0 млрд рублей.

В эту пятерку традиционно входит торговля оптовая и розничная, а это 52 % от всех налогов городского округа. Среди крупнейших следует назвать АО «Торговая Компания «Мегаполис» (оптовая торговля табачными изделиями), ООО «Вайлдберриз» (торговля розничная, осуществляемая непосредственно при помощи сети Интернет).

Конечно, важным показателем экономики муниципалитета является промышленность. АО «Москокс» (производство кокса), ООО «Мегапак» (производство напитков), АО «Гипсобетон (производство строительных материалов), ГК «Албес» (производство строительных неметаллических конструкций) – эти предприятия успешно работают в округе.

Необходимо отметить, что 8 % налоговых поступлений приходится на крупнейшие научные институты, входящие в систему ПАО «ГАЗПРОМ», такие как ООО «ВНИИГАЗ Газпром» с численностью 1323 чел. в поселке Развилка и Филиал АО «Газпром Промгаз» (205 сотрудников в городе Видное).

По итогам работы в 1 полугодии 2020 года экономическая ситуация остается в целом стабильной, основные экономические показатели выполнены на уровне прошлого года. Большинство предприятий сохранили рабочие коллективы, объемы производства, обеспечили своевременность выплаты заработной платы и налоговых платежей в бюджеты всех уровней.

Но, учитывая ситуацию в экономике, созданную последствиями пандемии, по оценке 2020 го-

да, возможно снижение объемов по некоторым показателям.

К сожалению, следствием коронавируса в 2020 году является резкий рост уровня официально зарегистрированной безработицы в округе. Таким образом, основной проблемой экономики округа становится нехватка рабочих мест, обусловленная, во-первых, спадом в экономике из-за пандемии коронавируса, во-вторых – ростом населения Ленинского округа в связи с активным жилищным строительством.

Подводя общий итог нашего разговора об экономике, хочу подчеркнуть, что Ленинский городской округ сейчас развивается в контексте формирования крупных городов страны. Это нечто большее, чем просто увеличение численности жителей, – сейчас все ориентировано на качественное развитие территории в интересах людей.

При этом современный Ленинский округ развивается, пожалуй, динамичнее многих муниципалитетов Подмоскovie: то, на что другие тратят десятилетия, мы вынуждены реализовывать за два-три года. Это касается и транспортной системы, и других элементов городской среды.

Как бы в продолжение нашего разговора о проблемах экономики. В последнее время очень много говорится о необходимости перезагрузить инвестиционный цикл, создать новые рабочие места. Чем Ленинский городской округ может привлечь инвесторов?

Губернатор Московской области Андрей Юрьевич Воробьев, ставя перед муниципалитетами задачи, подчеркивает, что восстановление экономики после панде-

Ленинский городской округ. Московская область



Глава округа – активный участник заседаний Совета депутатов.
Алексей Спасский и председатель Совета Станислав Радченко (справа)



Два года назад коллеги избрали Алексея Спасского председателем
Совета муниципальных образований Московской области

Это записано в Конституции РФ

мии коронавируса и реализация запланированных программ являются приоритетом развития региона, а обращения новых инвесторов должны удовлетворяться максимально быстро.

Мы проводим большую работу по привлечению инвесторов в индустриальные парки и промышленные площадки с целью создания новых рабочих мест.

Чтобы четко ориентироваться в этом, мы сформировали банк данных свободных земельных участков и производственных площадей. Оперативно рассматриваются заявки от инвесторов. Что немаловажно, разработан инвестиционный паспорт Ленинского городского округа.

Отмечу, что у нас реализуются и мероприятия по поддержке бизнеса. На конкурсной основе мы предоставляем субсидии из местного бюджета субъектам МСП. Предпринимателям компенсируются затраты на приобретение оборудования, ремонт и аренду помещений, коммунальные услуги. На 2020 год финансовая поддержка МСП составит 2 млн рублей.

Мы также ведем работу по созданию Центра «Мой бизнес», который будет консультировать по вопросам получения мер поддержки и начала ведения бизнеса.

Наличие индустриальных парков и промышленных площадок, близкое расположение округа к Москве, активное жилищное строительство позволяют нам развивать такие отрасли как промышленность, логистика и торговля.

На сегодняшний день на территории округа функционируют индустриальный парк «М-4», в стадии формирования находится индустриальный парк «Горки-1». Также активно развиваются промышленные площадки «PNK Парк

МКАД – М4, 2 площадки вблизи деревень Андреевское и Коробово.

Если подвести итог двух последних лет, то на территории округа реализуются 15 крупных инвестиционных проектов с общим объемом инвестиций – 17,8 млрд руб. Реализация данных инвестиционных проектов позволит создать более 4,5 тыс. новых рабочих мест.

В своих выступлениях после принятия поправок к Конституции Президент РФ говорит о необходимости активно продолжать работу над реализацией Национальных проектов. Как эта работа проводится в вашем округе? Давайте, например, поговорим о том, как реализуется Национальный проект «Образование».

В своем послании к Федеральному Собранию Президент нашей страны отметил, что нужно искать гибкие решения: не только строить школы, но и эффективно использовать всю образовательную и другую инфраструктуру для этих целей, возможности современных технологий в интересах обучения детей.

Образовательные организации Ленинского городского округа участвуют в трех национальных проектах: «Цифровая экономика», «Демография», «Образование».

Так, в рамках Федерального проекта «Информационная инфраструктура» национального проекта «Цифровая экономика» все школы и детские сады округа подключены к сети Интернет. А это значит, что мы можем в полном объеме приступить к цифровой трансформации отечественной школы, а также обеспечить доступ педагогов и учеников к пере-

довым образовательным программам. При этом наши педагоги внедряют индивидуальные подходы в процессе обучения, направленные на раскрытие способностей каждого ребенка.

В 2020 году в муниципалитете будет создано 180 мест для детей в возрасте от 1,5 до 3 лет в частных дошкольных образовательных организациях. Произойдет это в рамках Федерального проекта «Содействие занятости женщин – создание условий дошкольного образования для детей в возрасте до 3 лет» национального проекта «Демография».

Сфера образования нашего округа, как я уже сказал, активный участник реализации трех Федеральных проектов национального проекта «Образование». На базе МАОУ «Бутовская СОШ № 2» в 2019 году был открыт Центр образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка Роста».

Одним из требований для отбора школы было условие, что она расположена в сельской местности и призвана обеспечить доступность для освоения обучающимися основных и дополнительных общеобразовательных программ цифрового, естественнонаучного, технического и гуманитарного профилей, а также дистанционных программ обучения определенных категорий обучающихся, в том числе на базе сетевого взаимодействия.

Хочу добавить, что Центр создан как структурное подразделение школы. Его деятельность направлена на формирование современных компетенций и навыков у обучающихся по предметным областям «Технологи», «Информатика» и «ОБЖ». Кроме того, не менее 70 % школьников могут

Ленинский городской округ. Московская область



Строительство социальных объектов - на особом контроле Главы округа



Знакомство с производством ГК «Албес»

Это записано в Конституции РФ

заниматься по дополнительным общеобразовательным программам цифрового, естественнонаучного, технического и гуманитарного профилей во внеурочное время. При этом есть возможность использовать дистанционные формы обучения и сетевого партнерства.

Второй центр будет открыт в сентябре 2020 года на базе МБОУ «Володарская СОШ». В 2021-2022 годах подобные Центры появятся еще на базе шести образовательных организаций.

Почему это важно? Центры образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка Роста» формируют у обучающихся такие компетенции, как креативность, коммуникабельность, критическое мышление, умение работать в команде, освоение которых дает школьникам широкие возможности для успешного обучения.

У нас много планов по дальнейшей реализации нацпроектов. Так, в рамках проекта «Современная школа» в перспективе – строительство четырех школ: на 1350 мест в поселке Развилка; на 1100 мест в селе Ермолино; на 1100 мест в рабочем поселке Лопатино и на 825 мест в поселке Петровское. Это позволит обеспечить односменный режим обучения. Есть и другие планы. О важности проекта свидетельствует тот факт, что на его реализацию в 2020 году выделено 8 468 639,8 тыс. рублей.

В рамках Федерального проекта «Цифровая образовательная среда» на базе Лопатинской школы в сентябре будет открыт Центр цифрового образования «IT-Куб», целью которого является ускоренное освоение обучающимися актуальных и востребованных знаний, навыков и компетенций в сфе-

ре информационных технологий для обеспечения технологического прорыва региона и страны.

В Центре будут обучаться четыреста школьников Ленинского городского округа. Пространство Центра состоит из шести кубов: программирование на Python (программирование Internet и Web-приложений-серверных, клиентских (роботы), Web-серверов и серверов приложений); мобильная разработка (создание программных приложений для различных мобильных устройств: планшетов, смартфонов); разработка VR/AR-приложений; системное администрирование; программирование роботов; кибергигиена и работа с большими данными.

Рассказываю об этом Центре так подробно потому, что в текущем году это будет единственный такой центр, который откроют в Московской области.

Большие изменения в сфере образования происходят и в рамках других проектов. Федеральный проект «Цифровая образовательная среда» позволил оснастить наши школы планшетами, ноутбуками, интерактивными комплексами. Участие во Всероссийском конкурсе «Большая перемена», программах «Наставничество» и «Менторство» стало возможным для наших учеников благодаря федеральному проекту «Успех каждого ребенка».

Для городского округа участие в нацпроектах – это новые возможности для повышения качества и обновления содержания образования.

Алексей Петрович! При формировании нацпроектов, при подготовке поправок в Консти-

туцию большое внимание уделялось молодым, многодетным семьям. И в своем Послании 2020 года Президент отметил, что нужно идти от конкретных жизненных ситуаций, разбираться, с какими трудностями сталкивается молодая, многодетная или неполная семья... Скажите, а какие меры социальной защиты получает население округа?

Ответ на Ваш вопрос я начну вот с какого события. Не так давно Губернатор области Андрей Юрьевич Воробьев вручил воспитателям детских садов Подмосковья сертификаты на приобретение жилья по региональной программе «Социальная ипотека». Смысл программы «Социальная ипотека» заключается в том, что стоимость жилья оплачивается из бюджета Московской области, а получатель платит только проценты по кредиту. Эти сертификаты предусмотрены для отдельных категорий педагогических работников, врачей, молодых ученых и тренеров.

Добавлю, что в Ленинском округе с начала действия данной программы жилищные сертификаты получил 21 педагог. В городском округе строятся дошкольные учреждения и жилье для тех, кто работает в них.

Сегодня в систему образования округа входят 58 муниципальных образовательных организаций, из них 32 – дошкольных, 22 – общеобразовательных, 4 – дополнительного образования, а общее количество воспитанников дошкольных учреждений составляет 12 440 детей. В 22 школах обучается 23 570 школьников.

Нужно создавать современные условия для обучения и воспитания наших детей. Только в 2019 году были открыты две школы бо-



Ленинский городской округ. Московская область



Ветераны Великой Отечественной войны – особая забота администрации



Пандемия наглядно показала важность и опасность профессии медика



Это записано в Конституции РФ

лее, чем на 1 тысячу мест каждая в жилых комплексах «Государев дом» и «Восточное Бутово».

Появилось три новых детских сада. А в 2020 году мы предоставим малышам еще четыре новых дошкольных учреждения. В ближайшие три года должны создать более 5 тысяч дошкольных мест.

Мы беспокоимся и о социальной защите детей-сирот. Ребята, оставшиеся без попечения родителей, – одна из самых незащищенных категорий жителей. Наша обязанность – подготовить их к вступлению во взрослую жизнь. Недавно я вручил ключи от однокомнатных квартир с отделкой в новом микрорайоне четверым таким воспитанникам, которые отметили свое совершеннолетие. До конца текущего года еще 5 сирот, достигших совершеннолетия, получат жилье. Администрация ежегодно обеспечивает квартирами порядка 10 детей-сирот.

И администрация, и Совет депутатов округа с большим вниманием контролируют реализацию мер, представленных в муниципальной программе «Социальная защита населения». Ежегодно на ее финансирование выделяется порядка 100 млн рублей, а различные меры поддержки получают около 24 тысяч жителей муниципалитета.

Программа, о которой я говорю, предусматривает и дополнительные меры социальной поддержки многодетных и неполных семей. Это и материальная помощь семьям при рождении 3-го и последующих детей на приобретение детских колясок в размере 10 000 рублей; и ежеквартальная доплата до прожиточного минимума.

Социальную помощь получают и медицинские работники, и пе-

дагоги. Так ежемесячная доплата молодым специалистам учреждения образования, здравоохранения и культуры составляет при средне-специальном образовании – 3 000 руб., при высшем – 5 000 рублей. Такую доплату получают 110 медицинских работников и 83 педагога.

Заботимся мы и о многодетных семьях, выделяя им земельные участки. В этом году планируется предложить им порядка 250 участков.

Алексей Петрович! Практически ни один вопрос нельзя сегодня решить без эффективной муниципальной политики и управления финансами. Важно, когда команда администрации умеет рачительно использовать выделенные средства и, что важнее, нацелена на инициативный поиск новых резервов. О каких примерах этой успешной практики, а также практики взаимодействия власти и бизнеса, предпринимательства по созданию единой территории социальной ответственности Вы можете рассказать?

Смысл социальной ответственности – в осознанной заинтересованности бизнеса приносить пользу обществу, то есть добровольный характер принятия предпринимателями участия в дополнительных социальных обязательствах.

В 2018 году было создано Отделение торгово-промышленной палаты Московской области Ленинского (на тот момент еще) муниципального района. Палата создана в целях содействия развитию экономики Ленинского городского округа, созданию благоприятных условий для ведения предпринимательской деятельно-

сти и плодотворного взаимодействия между бизнесом и органами власти.

Сегодня мы работаем с Палатой в тесном контакте. Совместно с Отделением ТПП МО Ленинского городского округа организуем мероприятия, семинары, встречи, на которых обсуждаем вопросы, интересующие бизнес-сообщество, и стараемся найти пути решения имеющихся проблем.

Не остались наши предприниматели в стороне от общих дел в период пандемии. Они оказывали всестороннюю помощь и поддержку нашим жителям и врачам. Так в этот период была организована доставка бесплатных обедов врачам, транспортировка врачей к пациентам, доставка лекарств и продуктовых наборов жителям. Было собрано и передано в Видновскую больницу 500 тыс. рублей.

Но ничто, конечно, не заменит живых встреч с бизнес-сообществом. Нам удалось провести такую встречу до пандемии. В частности, мы говорили о проекте по развитию женского предпринимательства, обсудили актуальные проблемы взаимодействия бизнеса с органами местного самоуправления, а также другие текущие вопросы.

Основная миссия данного проекта – обучить женщин-предпринимателей основам ведения бизнеса и получению прибыли в условиях цифровой экономики. Встреча проходила в формате «вопрос – ответ», каждый участник имел возможность задать свои вопросы и получить на них ответы.

На мероприятие также пригласили юных участников проекта «Школьный бизнес-инкубатор». Будущие бизнесмены интересо-



Ленинский городской округ. Московская область



Посещение объектов помогает Главе округа воочию увидеть положение дел



Встречи с населением, совет, полученный от людей – стиль работы руководителя городского округа



Это записано в Конституции РФ

вались темами, связанными с поддержкой бизнеса в Подмосковье, а также познакомились с представителями бизнес-сообщества муниципалитета, которые ответили на многочисленные вопросы молодежи.

И конечно, как хорошая весть прозвучало сообщение об открытии в городском округе Комитета по поддержке женского предпринимательства, который будет действовать на базе Отделения Торгово-промышленной палаты. Комитет возглавила лауреат общероссийской премии «Лучший предприниматель года» Татьяна Ершова, которая ведет свой бизнес на территории Ленинского городского округа более 20 лет.

Можно привести много других цифр, характеризующих развитие предпринимательства, среднего бизнеса в округе и их социальной ответственности. Но главное, существует понимание, что власть и бизнес делают одно общее дело – создают комфортную среду проживания, заботятся о людях.

Алексей Петрович! Вы уже два года возглавляете Совет муниципальных образований Московской области. На собраниях, других встречах со своими коллегами – главами округов Подмосковья – Вы обсуждаете актуальные вопросы. Расскажите о Вашем объединении. Что Вы считаете приоритетом в этой работе?

В шутку мы, члены Совета, называем его профсоюзом глав. Заседания Совета дают нам возможность делового, а чаще простого общения, обсуждения настоящих проблем, возможность получить деловой совет. А порой

и сформулировать ответы на актуальные запросы времени, затем донести определенные проблемы и предложения по их решению до руководства области, в частности, до губернатора региона.

Происходящее и проблемы в 63 муниципалитетах Подмосковья разные, как и разнятся сами муниципальные образования: есть ЗАТО, есть наукограды, а есть Балашиха – муниципалитет, где проживает более полумиллиона человек. И вот найти какое-то средне устраивающее всех решение помогает Совет.

Есть и вторая грань нашего взаимодействия в рамках Совета – это возможность обменяться практикой муниципального управления для применения на своих территориях. Такая практика очень полезна, потому что среди глав немало молодых руководителей и опыт старших коллег им будет полезен.

Важно, что Ассоциация наделена правом законодательной инициативы в Московской областной Думе. Мы стали первым региональным Советом в России, который был наделен таким правом, и достаточно успешно его реализуем.

Это позволяет эффективно представлять и защищать интересы муниципалитетов Московской области. Кроме того, налажено эффективное взаимодействие с органами государственной власти Московской области

Но мы не только собираемся и советуемся с главами. Совет считает важным изучать и распространять лучшие практики. Уже много лет Совет ежегодно проводит конкурс «Лучший специалист в сфере местного самоуправления Московской области».

В нем принимают участие специалисты администраций, начальники отделов, управлений, заместители руководителей, а также депутаты представительных органов власти. Работы победителей конкурса публикуются в специальном сборнике, который передается во все муниципалитеты, а также профильные министерства и ведомства Московской области в целях распространения передового опыта муниципального управления.

Мы поддерживаем территориальное общественное самоуправление. Так, в прошлом году при участии Совета была создана Ассоциация развития территориального общественного самоуправления Московской области. ТОСы реально стали помощниками глав в решении многих вопросов, особенно благоустройства территорий.

Можно еще много приводить примеров, главное, что потенциал Совета муниципальных образований Московской области – это хорошая возможность взаимодействия с регионом, населением наших городских округов.

Спасибо огромное, Алексей Петрович, за беседу. В Ленинском округе Вы недавно, но у Вас уже накопился опыт управления и взаимодействия по прежней Вашей работе в других муниципалитетах региона.

Приятно, что Вы видите перспективы и первоочередные задачи. В решение их опираетесь на мнение людей, что проживают в Ленинском городском округе.

А потому хочется пожелать Вам удачи и успехов Вашей команде!